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Im Überblick:
Neue Mitglieder des Universitätsrates ab 1. Oktober 2009
Dr. Christine Bechtle-Kobarg (externes Mitglied)
ist Herausgeberin der Esslinger Zeitung und Vorsitzende der Gesellschafterversammlung von Bechtle Verlag & Druck. Christine Bechtle-Kobarg wurde 1955 in Stuttgart geboren, promovierte nach ihrem Studium in BWL an der Hochschule St. Gallen und arbeitete nach Forschungsarbeiten in einem Projekt des Schweizerischen Nationalfonds als Leiterin des Büros der Gesellschafterversammlung des Süddeutschen Verlags, München. Ehrenamtlich engagiert sich Dr. Bechtle-Kobarg unter anderem als stellvertretende Vorsitzende des Verbands Südwestdeutscher Zeitungsverleger.
Prof. Dr. Dr. Konrad Beyreuther (externes Mitglied)
war von 1998 bis 2001 Direktor des Zentrums für Molekulare Biologie der Universität Heidelberg und im Anschluss bis 2006 Staatsrat für Lebens- und Gesundheitsschutz des Landes Baden-Württemberg. Konrad Beyreuther studierte Chemie an der Ludwig-Maximilians-Universität München, promovierte am Max-Planck-Institut für Biochemie in München und habilitierte sich nach Forschungsaufenthalten an der Harvard University und am MRC Cambridge an der Universität zu Köln in Genetik. Zu seinen Auszeichnungen gehören das Bundesverdienstkreuz am Bande, der King Faisal International Prize für Medicine, der Klaus-Joachim-Zülch-Preis für Neurologie und der Max-Planck-Preis für internationale Zusammenarbeit.
Ass. Jur. Marion J. Johannsen (externes Mitglied)
ist Geschäftsführerin der Landesvereinigung Baden-Württembergischer Arbeitgeberverbände e.V. und Leiterin der Abteilung Internationale Sozialpolitik von Südwestmetall, Verband der Metall- und Elektroindustrie Baden-Württemberg e.V. Marion Johannsen wurde 1950 in Lahr im Schwarzwald geboren, studierte Jura in Mannheim, Heidelberg, Frankfurt/Main und Bonn und absolvierte ihre Referendariatszeit in Hessen und Paris. Ehrenamtlich engagiert sie sich als ehrenamtliche Richterin beim Arbeitsgericht Stuttgart, als stellvertretende Vorsitzende der CDU-Bezirksgruppe Stuttgart Nord und als Membre correspondant des Conseillers du Commerce extèrieur de la France, Section Allemagne. Von 1999 bis 2004 vertrat sie die CDU im Stuttgarter Gemeinderat.
Prof. Dr. Reiner Doluschitz (internes Mitglied)
leitet das Fachgebiet Agrarinformatik und Unternehmensführung der Universität Hohenheim. Reiner Doluschitz wurde 1956 in Göppingen geboren, studierte und promovierte in Hohenheim, wo er sich nach Forschungsaufenthalten an der Oregon State University auch habilitierte. Seit 2004 ist Dr. Doluschitz Sprecher des ersten deutsch-chinesischen Graduiertenkollegs, seit 2006 wissenschaftlicher Sprecher des Forschungsverbundes IT FoodTrace. Ebenfalls seit 2006 gehört Prof. Dr. Doluschitz als zweiter Prodekan zur Leitung der Fakultät Agrarwissenschaften. Außerdem engagiert er sich im Vorstand des Deutsch-Ostasiatischen Wissenschaftszentrums, als geschäftsführender Vorstand im Förderverein der Forschungsstelle für Genossenschaftswesen der Universität Hohenheim und als Mitglied des Verwaltungsrates im Universitätsbund der Universität Hohenheim.
Brigitte Zweigle (internes Mitglied)
ist in der Universitätsbibliothek der Universität Hohenheim in der Abteilung Medienbearbeitung tätig und mit der Universitätsbibliographie und der Erfassung der Institutsbestände befasst. Brigitte Zweigle wurde 1954 in Stuttgart geboren, studierte an der Fachhochschule für Bibliothekswesen in Stuttgart und begann 1979 ihre Arbeit in der Hohenheimer Universitätsbibliothek. Seit 2005 vertritt sie die Arbeitnehmerinteressen im Personalrat.
